

编者按

今年是沈阳体育学院附属竞技体育学校成立40周年,这所因奥运战略而兴、因冰雪运动而荣、因科研力量而强的学校走过了40年不平凡的历程,如今在体教深度融合的背景下,学校贯彻文化育人、全面育人、时时育人的教育理念,将体育人才培养与教书育人相结合,培养出大批高素质体育后备人才。本报以这所竞技体育学校为样本进行调查,全面回顾学校40年光辉历程,深入探索竞技体育学校的未来之路。

一所竞技体育学校40年发展历程的样本调查(一) 因奥运而兴 夏季项目主打拳头产品

本报记者 黄 岩

时光倒回到1980年,那是中国体育不平凡的一年。恢复了国际奥委会合法席位后,中国代表团出征美国普莱西德湖冬季奥运会,中国冰雪运动向世界最高竞技舞台踏出第一步,中国体育全面走向世界的大门由此打开。在那之前的一个月,1980年1月7日至23日,全国体育工作会议在北京召开。会议主要研究我国参加奥运会后的体育新形势,目标指向明确,加速把体育事业搞上去,提高人民健康水平和运动竞技水平,更多更快培养体育人才,争取在世界舞台上创造优异成绩。当时的国家体委提出,北京、武汉、成都、西安、上海和沈阳六大直属体院建立附属竞技体校,为奥运会储备人才。屈指算来,2020年,正是沈阳体育学院附属竞技体育学校成立40周年。

据沈阳体育学院校史记载,其附属竞技体育学校始建于1980年7月,原名沈阳体育学院附属运动学校,1980年10月改为现名。毫无疑问,沈阳体育学院附属竞技体校的诞生,与奥运战略息息相关。

回溯历史,不难发现,沈阳体育学院与俗称“大院”的辽宁省体育运动技术学院同源,项目基础同质。因此沈体竞技体校成立初期,也是搞夏季项目起家。只不过,田径、体操两个专项,与辽宁的优势项目高度重合。1993年,沈体竞校夏季项目发展出现过一次“小高峰”,在七运会的技巧比赛和保加利亚技巧世界杯比赛中,陈洪斌带领的三名运动员任海鹰、赵爱军、张蕾都获得了女子三人项目金牌,这个世界杯冠军是沈阳体育学院建校以来自主培养的第一个世界冠军。但随着技巧项目在全运会撤项,在强大的辽宁竞技体育的压力下,沈体同质化发展已无出路,突破困境,除了走冰雪之路,对夏季项目也要进行大刀阔斧



郑姝音在2016年里约奥运会上夺得女子67公斤以上级冠军,实现了沈体夏季奥运会金牌零的突破(资料图)。

沈体竞体校供图

的改革,谋求发展。

上世纪80年代末,沈阳体育学院以大学生业余训练的方式,恢复拳击运动。首先在男生中搞起“试验田”,引发强烈反响,接着延伸到女大学生中,沈阳体院成为我国开展女子拳击最早的一所。借此东风,竞技体校在大学生俱乐部业余训练基础上组建男、女拳击队。

用拳头“打拼天下”,拳击成为沈体竞校夏季项目中的拳头品牌。多届大赛的拳台上,都能看到沈体竞校拳手的身影。特别2001年国家体育总局六大直属体院除北京体育大学外全部转为中央与

地方共建的管理模式,沈体竞校运动员全面代表辽宁参赛开始,男女拳全面开花。2005年第十届全运会上,齐晶在男子75公斤级决赛中,为辽宁代表团拿下唯一一块拳击金牌。2008年北京奥运会上,54公斤级拳手谷雨打入16强。在女子拳击方面,沈体竞校培养的张毛毛、王亚囡、郭帅、张喜燕等一批运动员称得上世界级女选手,张喜燕更是我国第一位世界三大职业拳击组织金腰带获得者。在2013年辽宁举办的第十二届全运会上,吴海鸥获得75公斤级冠军,实现女子拳击全运冠军梦。历经代表辽宁省参加

近4届全运会的拳击教练员王昆明认为,前一阶段男女拳击队成绩均出现下滑,但一批20岁左右的青年运动员成长迅速,应该说已经触底反弹,未来会把培养重点放在获得过全运冠军的男女中大级别上,希望能培养出参加奥运会的女运动员。

“拳打”之外,还有“脚踢”,跆拳道项目是沈体竞校的另一张王牌。建队以来,培养出郑姝音、郭婷、杨艺等一批优秀运动员,多次在国内外比赛中斩金夺银,尤其是郑姝音在2016年里约奥运会上夺得女子67公斤以上级冠军,实现了沈体夏季奥运会金牌“零”的突破。在2013年、2017年两届全运会中,郑姝音实现两连冠,杨艺获1银1铜。现任跆拳道一线教练员牟晓丽认为,队伍虽然取得过优异的成绩,但当前应当更加关注运动员梯队建设,主攻中大级别,持续提升训练水平,让沈体跆拳道再创辉煌。

从2020年展望2021年大赛。沈体竞校孟春媛校长说,在拳击和跆拳道这两个项目上,沈体竞校多名运动员有望参加明年陕西全运会,跆拳道男子87公斤以上级杨艺仍然是奖牌的有力争夺者。刚刚在全国男子拳击锦标赛上获得91公斤级亚军的刘太森,即将在2020全国男子拳击冠军赛57公斤级半决赛中出战的白荣耀,以及女子拳击运动员李振艳,都将会出现在赛场上。孟春媛表示,这两个项目现在都处于发展平台期,成绩都在低谷,虽然偶尔有亮点,但像以前那种集团优势不复存在。这两个项目如果未来发展不好,将令人感到可惜。因为这两个项目均培养出全运冠军,跆拳道还培养出奥运冠军,基础好,有传承,所以应该走得更远。希望在我们的努力下,使这两个项目实现可持续发展。

“广州城”有了 现在坐等“广州联”

本报记者 黄 岩

中国足球俱乐部中性名政策还在继续发酵,中国足协最新规定下,意味着很多大家熟知的俱乐部球队名称将成为中国足球的“历史名词”。据消息称,天津泰达俱乐部已经与足协就保留队名中的“泰达”二字进行了探讨,但并没有得到满意的答复,这也意味着改名势在必行。有28年历史的“北京国安”,据悉投资方甚至愿意通过变更股权的方式来保住“国安”这一球队名称。

其他的中超球队中,广州富力队已经率先作出表率,更换的新队名已经出炉:广州城。有球迷开玩笑说,有曼彻斯特的感觉了,坐等广州恒大队改名叫广州联!当然,这只是球迷的一厢情愿,广州恒大队基本确定更名为“广州队”。除了两支广州球队之外,截至目前,确定新名称的俱乐部还有4家。

大连人队上赛季已经改为中性名,符合要求;上海申花队只需去掉绿地即可符合足协要求;深圳队也无需改名,只不过佳兆业不能冠名球队;山东鲁能泰山也只需要去掉鲁能两个字即可。但还是希望能有一些文化韵味,少一些“人、城、队、市”的单调。

中网业余联赛总决赛收官 沈阳赛区摘三项亚军

本报讯 记者李翔报道 北京时间12月19日,2020首创置业中网业余联赛年终总决赛在北京国家网球中心落幕,六大赛区的冠军球员和特邀的外卡选手进行了激烈角逐,最终三个参赛级别和十大比赛项目的冠亚军全部产生,来自沈阳赛区的选手共获得三个项目的亚军。

在过去两个月里,赛事先后在昆明、重庆、成都、沈阳、北京、武汉六座城市进行分站赛,其中第四站于11月14日登陆沈阳。最终,沈阳赛区角逐出的各项目冠军和其他赛区的冠军汇聚国家网球中心争夺总决赛冠军,经过一天的激战,来自沈阳赛区的孙鸿博、李航分别摘得3.0级别男单、5.0级别男单亚军,艾裘/裘实则在5.0级别男双项目中位居第二。

深圳两分险胜广州



12月20日,CBA第二阶段第20轮比赛,深圳队以98:96战胜广州队。图为广州队球员郑准(左)在比赛中进攻。

新华社供片

CBA联赛格局无大变化 争夺常规赛冠军 还看辽浙粤疆

本报记者 李 翔

不知不觉中,56轮常规赛赛程已经过去1/3。在积分榜上,除了浙江稠州队取代北京队与辽宁男篮、广东队和新疆队三支传统强队占据前四名之外,旧有格局没有发生太大的变化。综合各方面因素来看,本赛季CBA常规赛冠军,很有可能会从目前积分榜前四名的球队中产生。

上赛季复赛赛后,浙江稠州队异军突起,打出了“最强全华班”的表现。本赛季开始后,浙江队更进一步,一度取得开局十连胜,长时间占据积分榜榜首。和前两个赛季相比,浙江队这支青年军最大的进步就是稳定

性有了显著提高,极少会有阴沟翻船的情况发生。尤其比赛进入一球定胜负的生死时刻,浙江队显示出了不同以往的沉稳气质,这都是球队成熟的表现。

如果说浙江稠州队是新兴势力的“领头羊”,那“十冠王”广东队无疑是传统强队的代表。尽管揭幕战被浙江队狂虐25分,但此后广东队开始步入正轨。在没有易建联的情况下,广东队已经摸索出一套行之有效的战术打法,最大限度地弥补内线劣势。更重要的是,广东队拥有整个CBA最严格的战术纪律,也拥有整个CBA实力最强的双外

援,这足以让他们成为本赛季常规赛冠军的最有力竞争者。

常规赛第一阶段,新疆队战绩不够稳定,这与球队伤病频繁、阵容不够完整有着很大关系。第二阶段随着伤员全部回归,大外援莫泰尤纳斯也和球队实现“无缝对接”,新疆队实力有着肉眼可见的增强。尽管目前来看,新疆队比榜首的辽浙粤三强多输了4场球,领先身后追赶者的优势也非常有限,但未来小外援回归后,新疆队想要保住前四并不是难事,甚至冲击常规赛冠军都会有充足的底气。

辽宁男篮虽然暂时排在积分榜首位,但

他们和浙江稠州队、广东队一样,都是输了两场球。从12月22日开始,辽宁男篮与“甜蜜赛程”基本告别,余下的比赛中他们会与北京、广东、新疆和浙江双雄各战两场,在强强对话如此密集的情况下,再想保持这样的胜率几乎是不可能的。因此,辽篮还是应该摆好自己的位置,冲击常规赛前四名是一个比较现实的目标。另外需要指出的是,虽然北京队和浙江广厦队输球场次太多,已经提前退出了常规赛冠军的竞争,但目前排名并不是他们真实实力的体现,如果在季后赛相遇,辽篮还是要保持足够的警惕。

全国省级党报联盟推荐金融品牌

卓越品牌价值保险企业

中信保诚人寿 2000-2020

传承双五百强股东底蕴 提供全生命周期保险方案

中信保诚人寿保险有限公司由国有大型综合性跨国企业集团——中国中信集团和知名国际金融集团——英国保诚集团于2000年联合发起创建。

2020年,中信保诚人寿迎来成立20周年。回顾20年发展,中信保诚人寿在产品开发、业务发展、机构拓展、渠道建设、风险管理等方面开展了

一系列卓有成效的工作,并以完善的内控和公司治理机制、优异的市场表现、杰出的专业化运作活跃在中国寿险市场。

中信保诚人寿自成立之日起,便传承了中信集团的改革创新精神和保诚集团的百年保险经验,不断推出符合客户需求的产品和服务。目前,公司提供覆盖寿险、疾病、医疗、意外、财富管理等多个领域的保险产品和服务,充分满足客户的全生命周期多层次需求。

20年来,中信保诚人寿已累计为超过929万人提供保障,承保金额累计超过9.7万亿元。

在把握行业发展机遇的同时,中信保诚人寿紧密围绕公司战略及风险战略,坚持稳健经营的风险偏好,持续深化全面风险管理体系建设,风险管理能力稳步提升,助力公司业务稳健发展。

2016年第一季度至2020年第三季度,中信保诚人寿风险综合评级(分类监管)已连续十九个季度获评“A类”。

中信保诚人寿专注价值成长,经营业绩稳步提升。2020年前三季度,公司保险业务收入达176.9亿元,同比增长13.1%;实现净利润13.7亿元,同比增长64%。截至2020年6月30日,公司总资产达1236亿元。

2015年至2019年,穆迪投资者服务公司成员中诚信国际信用评级有限责任公司对中信保诚人寿的主体信用评级连续五年为AA+,评级展望为稳定。

 中信保诚
人寿保险

聆听所至 信诚所在

中信保诚人寿保险有限公司辽宁省分公司

④ 辽宁省沈阳市沈河区北站路61号

(财富中心A座40层、41层)

⑤ 024-31091888

传承股东底蕴 提供全生命周期保险方案

坚持稳健经营 全面风险管理能力突出

专注价值成长 兼顾规模与效益,业绩稳步提升